

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа №6 имени И. Т. Сидоренко  
Усть-Лабинский район

## **ПРОЕКТ**

### **«Туристический маршрут по городу Усть– Лабинску»**

**Выполнила: Чащина Владислава**  
ученица 9 «В» класса  
**Руководитель: Перова Ю.С.**  
учитель кубановедения

г. Усть-Лабинск – 2021г.

## Оглавление

### 1. Теоретическая часть.

#### 1.1. История города.

1.2. Опрос населения о знании достопримечательностей и известных людях города.

#### 1.3. Достопримечательности

### 2. Проектная часть

#### 2.1. Экскурсионный маршрут города

### 3. Список литературы

### 4. Приложения

### 5. Заключение

## **Введение**

4 февраля 2014 года стало одним из знаковых событий не только для меня и жителей города Усть-Лабинска. День, который мы все так ждали, наступил! Мост через реку Кубань, соединяющий два братских региона – Адыгею и Краснодарский край стал началом Кубанского этапа эстафеты Олимпийского огня. С первыми лучами поднимающегося солнца от лампы хранителей Олимпийского огня зажётся факел. Первым факелоносцем был – человек-легенда, Олимпийский чемпион 2000 года Эдуард Кокшаров. Факелоносцев и Олимпийский огонь приветствовали сотни горожан и жителей нашего и ближайших районов на всем протяжении маршрута – 3,7 километра. По завершению эстафеты огонь отправился в Краснодар...Очень интересная и зрелищная была церемония встречи Олимпийского огня. Мне очень приятно, что Кубанский этап начался именно с нашего города. Я подумала, а что если гости захотели задержаться и заехать посмотреть наш город. Что можно показать и чем заинтересовать их. Я решила провести проектную работу о своем городе и составить гид достопримечательностей.

**Проблема:** Незнание жителей города, где им можно отдохнуть.

**Цель:** Создание туристического маршрута города Усть-Лабинска.

**Гипотеза:** В городе много интересных и значимых мест, о которых можно рассказывать и показывать.

### **Задачи:**

1. Рассказать людям историю города
2. Опросить школьников о знании достопримечательностей города
3. Найти значимые памятники, здания и места в городе для составления маршрута.

4. Заинтересовать людей пройти по туристическому маршруту
4. Уточнить об известных людях города
5. Составить туристический маршрут
6. Оформить буклет о достопримечательностях

**Методы:**

1. Анкетирование
2. Ресурсы интернета
3. Исследование карты города

**Актуальность работы:** С каждым годом всё больше иностранцев посещают нашу страну и в какой город они попадут никому не известно, спросив прохожих нового поколения, они мало знают о данном городе. А ведь важно, знать какое прошлое стоит за стенами твоего родного города.

## **I. Теоретическая часть**

### **1.1. История города.**

История Усть-Лабинской земли очень тесно связана с именем Александра Васильевича Суворова. 29 ноября в 1777г. он назначается командиром Кубанского корпуса и через два месяца, прибывает в главную ставку корпуса – крепость Копыл (ныне Славянск-на-Кубани). Приняв дела, он выехал для осмотра края и вверенных ему войск и пришел к выводу, что лучшим способом оградиться от турецких провокаций будет система военных укреплений. Уже через два месяца, в феврале 1778 года при сильных морозах и набегах горцев, на правом берегу Кубани развернулось большое строительство оборонительных сооружений. Всего было намечено построить 10 крепостей, 10 редутов и 8 фельдшанцев (временные укрепления).

### **Быт казаков**

В марте 1778г. Суворов с войсками выходит к устью Лабы. Вот как описывает это В.А.Соловьев: «...Суворов поднялся на 27 верст вверх по Кубани и вышел к устью Лабы, где к берегу спускалась широкая лощина, поросшая лесом, с запада возвышался обрыв, на котором и было решено поставить крепость и назвать ее Усть-Лабой. Крепость имела три полных бастиона и один полубастион. После окончания строительства Суворов переименовал крепость в Александровскую, в честь новорожденного Великого князя, будущего царя Александра I». Это укрепление, входило в состав Кубанской линии, служившей для обороны южных границ России. Только в теплое время в крепости располагался первый гарнизон, насчитывающий 2 пехотные роты с пушками. Зимой укрепление оставлялось и подвергалось периодическим набегам горцев. В 1793 году Для строительства крепости был приглашен из Оренбурга главный инженер генерал Фере. Он несколько перестроил суворовскую крепость, Отбор лошадей для службы, она была расширена, но в неприкосновенности

оставлены восточная куртина с двумя бастиями и два приречных полубастiona. В 1794 году первые казаки поселились вокруг Александровской крепости, образовав станицу Усть-Лабинскую. Здесь силами казаков станицы стала площадь с церковью, вокруг которой располагались жилые кварталы. С трех сторон станицу окружала первозданная степь, плодородные земли которой позволяли заниматься растениеводством и животноводством. С начала существования Александровской крепости между гарнизоном и адыгами стала раскручиваться торговля, к которой позже присоединились и жители станицы. Казаки, переселившиеся в станицу Усть-Лабинскую, были включены в состав Кубанского казачьего полка, который являлся военной и административной единицами. Позже станица Усть-Лабинская входила в состав Кавказского полка, где находилась до 1870 года. Казаки Усть-Лабинска участвовали во всех военных действиях, разворачивающихся на Кубанской линии: от отражения набегов горцев до длительных закубанских походов. В 1900 году станица Усть-Лабинская была соединена железной дорогой с Екатеринодаром и Кавказской. Там появились железнодорожная станция и ссыпка (элеватор) при ней, почтово-телеграфная контора. В 1921 году Усть-Лабинская слободка вошла в состав станицы с тем же названием, а в 1924 году был образован Усть-Лабинский район. Война прервала привычное течение жизни, смешала планы, на многие годы отодвинула их исполнение. Она принесла много бед и лишений. Многие производственные здания — заводы, элеватор, железнодорожная станция, жилые дома были сожжены или взорваны. После войны станица пережила второе рождение. Из многочисленных мелких мастерских возник комбинат бытового обслуживания. Построен сахарный, калибровочный, маслосырзавод. Наряду со строительством новых предприятий полным ходом шла реконструкция старых. Гордость усть-лабинцев — маслозавод — был преобразован в эфиромасличный комбинат. В 1950 году комбинат начал строительство собственного жилого городка. 29 мая 1958 года Президиум Верховного

Совета СССР принял Указ о преобразовании станицы Усть — Лабинской в город Усть-Лабинск. Началась современная история Усть-Лабинского района.

## **1.2 Опрос населения о знании достопримечательностей и известных людях города.**

Усть-Лабинск – уютный и солнечный провинциальный городок на юге нашей страны и в самом центре Краснодарского края, расположился на месте слияния рек Лаба и Кубань. Город утопает в зелени и всегда приветливо встречает своих гостей. Немало в нем славных памятников и достопримечательностей. Большим достоянием и гордостью Усть-Лабинска являются его жители. Трудолюбивые, честные, искренние, всей душой болеющие за благополучие родной земли! Въезд в город со стороны г. Краснодара А, что можно показать гостям моего города. Мною был проведен опрос (приложение 1) учащихся школ и знакомых людей, чтобы выяснить, что им известно о достопримечательных местах и людях города. В опросе всего приняло участие 120 человек

	Начальная школа - 30 человек	6 класс- 30 чел	9 класс – 30 чел	Люди от 18 до 21 года – 30 чел
Какие достопримечательности города Усть-Лабинска вы знаете?	Александровская крепость – 15 чел Фонтан – 14 чел Гор. парк – 11 чел Памятник героям Вов- 8 чел Бюст Клепикова – 6 чел Памятник Мусе Пинкензону – 6 чел Озеро Копытко – 5 чел Памятник	Александровская крепость – 30 чел Памятник Мусе Пинкензону – 19 чел Памятник героям Вов- 16 чел Гор. парк – 11 чел Бюст Клепикова – 10чел Бюст Суворова – 10 чел Озеро Копытко – 8 чел Памятник Ленину – 8 чел Фонтан – 4 чел	Александровская крепость – 24 чел Памятник Мусе Пинкензону – 14 чел Памятник героям Вов- 13 чел Гор. парк – 10 чел Озеро Копытко – 8 чел Бюст Клепикова – 5чел Бюст Суворова – 5 чел	Александровская крепость – 25 чел Памятник Мусе Пинкензону – 18 чел Фонтан – 19 чел Памятник героям Вов- 12 чел Гор. парк – 8 чел Бюст Клепикова – 5 чел

	Ленину – 3 чел		Фонтан – 4 чел	
Какие исторические здания города вам известны?	Историко-краеведческий музей – 20 чел Дом-музей Дончакова – 18 чел	Историко-краеведческий музей – 21 чел Дом-музей Дончакова – 17 чел Музыкальная школа – 3 чел	Историко-краеведческий музей – 20 чел Художественная школа – 10 чел Школа №1 – 5 чел Дом-музей Дончакова – 21 чел Музыкальная школа – 8 чел	Историко-краеведческий музей – 21 чел Музыкальная школа – 5 чел Художественная школа – 18 чел Школа №1 – 6 чел Дом-музей Дончакова – 16 чел
Какие современные постройки города вам нравятся?	Храм – 18 чел Фонтаны – 17 чел Стадион «Кубань» – 6 чел Картодром – 3 чел	Храм – 12 чел Фонтаны – 6 чел Стадион «Кубань» – 7 чел Картодром – 6 чел	Фонтаны – 10 чел Стадион «Кубань» – 18 чел Храм – 15 чел	ЦДТ «Созвездие» – 6 чел Стадион «Кубань» – 13 чел Храм – 8 чел Картодром – 9 чел
Кого из знаменитых земляков вы знаете?	Дерипаска – 22 чел	Дерипаска – 29 чел М. Пинкензон – 8 чел Власов – 4 чел Иващенко – 3 чел Зайцева – 2 чел	Дерипаска – 25 чел М. Пинкензон – 12 чел Власов – 5 чел Иващенко – 2 чел Зайцева – 6 чел	Дерипаска – 27 чел Зайцева – 4 чел М. Пинкензон – 21 чел Власов – 7 чел Иващенко – 7 чел

Вывод по опросу: Проведя опрос, мне удалось выяснить, что большинство ребят знают достопримечательности, о которых постоянно слышат и посещают.

## Какие достопримечательности города Усть-Лабинска вы знаете?



А это: Александровская крепость, Храм Преподобного Сергия Радонежского и фонтан. Многие вспомнили экскурсию в дом-музей Дончакова. Самый известный памятник – мемориал павшим героям. Многие ребята каждый день проходят или проезжают мимо него, а в праздники часто приносят цветы. О памятнике Мусе Пинкензону больше знают старшеклассники. Многие ребята считают достопримечательностью и местное озеро Копытко, наверное потому, что летом любят купаться в нем.

## Какие исторические здания города вам известны?



В городе немного исторических зданий, но самыми известными оказались здания историко-краеведческого музея и дома-музея Дончакова, у старшеклассников упоминались здания музыкальной и художественных школ.

### Приложение 3



Современные постройки города не оставляют равнодушными молодое поколение. Многим нравятся Храм Преподобного Сергия Радонежского, фонтан, отремонтированный стадион.



Самыми известными земляком нашего города у ребят стал Олег Дерипаска. Это и неудивительно, ведь он для своей малой Родины делает очень много. Фонд Олега Дерипаска – «Вольное Дело» участвует в благотворительных акциях, восстанавливает и строит храмы и часовни, ремонтирует сады и школы, и многое другое. А незабываемый ежегодный кинофестиваль «Земля отцов – моя земля» никого не оставляет равнодушным.

### **1.3. Достопримечательности**

**Проведя опрос среди школьников, учителей и знакомых, узнав подробнее историю города, мною были выбраны различные места и здания, по которым можно составить «золотой» маршрут Усть-Лабинска.**

1. Экскурсионный маршрут мы начнем с въезда в город со стороны Краснодара. Первое, что нас встречает - часовня Святителя Николая Чудотворца. Она находится на пересечении с дорогой ведущей из соседней Адыгеи .

2. Главной исторической достопримечательностью многие считают частично сохранившейся да наших дней Александровской крепости XVIII века. Здесь можно увидеть деревянный частокол, пушечные платформы с макетами пушек, а также можете подняться на смотровую площадку, с которой открывается прелестный вид на живописную южную природу.

3. На втором полубастионе Александровской крепости на берегу Кубани находится могила. Скромный обелиск на месте захоронения был после освобождения города Усть-Лабинска. В Братской могиле покоятся 370 мирных жителей и пионер-герой Муся Пинкензон – ученик школы № 1, их расстреляли фашисты в декабре 1942 года. Перед смертью мальчик сыграл фашистам на скрипке «Интернационал». В 1971 году был заменен

величественным памятником, памятник М. Пинкензону его автор и создатель усть-лабинский художник В.И. Сметанин.

4. Храм Преподобного Сергия Радонежского. Храм однопрестольный, до 2002 года существовал только молитвенный дом в честь Преподобного Сергия Радонежского, который был освящен в 1953 году Митрополитом Алексием при протоиерее Петре Гудзь. В 2002 году было выполнено много строительно-монтажных работ, 8 мая 2003года Митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор отслужил молебен и освятил строительство, крест, купол и колокол Храма, после чего колокол был установлен на колокольню. С 18 июля 2006 года начался подъем куполов, а с осени началась роспись стен внутри Храма. В 2007 году митрополитом Екатеринодарским и Кубанским Исидором был освящен новый красивый храм в честь Преподобного Сергия Радонежского, который строили всем миром в течение 16 лет благоустроили территорию, выстроили красивую питьевую часовню в центре двора, красивый кирпичный забор с коваными воротами.

5. МБОУ школа № 1, им. А.В.Суворова 1 мая 1896 года инспектор народных школ Орлов дал письменное согласие на постройку здания двухклассного училища. Строительство было начато в этом же году и закончено весной 1898 года. В марте 1898 года часть классов церковно-приходской школы были переведены во вновь выстроенное здание и с этого времени школа начинает функционировать как Александровское двухклассное училище Министерства Просвещения. По положению 1872 года о двухклассном училище могли учиться бесплатно дети казачьего сословия. Дети неказачьего сословия учились только за плату. В 1900 году было построено дополнительное помещение для столярного класса, а в 1901 году – для учительских квартир. В 1913 году школа преобразована в Высшее начальное училище. В 1917 году в империалистическую войну в школе был размещен госпиталь. В 1920 год – училище преобразовано в единую

трудовую школу. Школа носила звание образцовой. В 1929 году школа стала 9-летней, а с 1934 года – средней. В 1941 году мужчины-учителя и старшеклассники школы ушли на фронт. Многие из них погибли. Их имена увековечены на мемориальной доске в зале школы. После изгнания немцев из станицы, помещение школы еще некоторое время было занято под госпиталь. И только в декабре 1943 года школа зажила новой жизнью, пополнилась новыми учебниками, наглядными пособиями, мебелью.

6. Социально-педагогический колледж, а раньше Усть-Лабинское педагогическое училище, а еще раньше здесь располагалась Земская управа или атаманский дворец. Можно сказать, что это одно из самых красивых зданий города. Богато украшено рельефным орнаментом и объёмными дентикулами. Элегантный подъезд довершает эстетическое впечатление. Также к педучилищу относятся несколько дореволюционных зданий: Корпус с аркой — одно из зданий педучилища. Постройка ориентировочно XIX века, вмещала в себя первый радиоузел. Под зданием находятся большие подвалы. Впечатление портится из-за топорного и абсолютно ненужного навеса. Здание мастерских (перекрёсток ул. Ленина и Островского) Здание было построено как гостиница. Затем вмещало в себе гимназию, затем — школу 2-й ступени.

7. Рядом с колледжем находится городской парк. Атракционы, качели, игровая площадка, кафе подарят хорошее настроение. На территории парка был расположен небольшой зоопарк – станция юннатов. В нем жили разные животные и птицы, а также был аквариум с красивыми рыбками.

В центре парка на месте, где когда-то был иконостас Свято-Никольской церкви, установлен поклонный крест.

8. Краеведческий музей. Здание музея - памятник архитектуры, построено в конце XIX века черкесским князем. Затем это было частное домовладение семьи Безродных (последний атаман станицы Усть-Лабинской - Прокофий

Безродный). Музей был основан в 1914 г. Основателем его в ст. Усть - Лабинской был Петренко Михаил Иванович (1887-1967) . В коллекцию музея входит более чем восемь тысяч триста десять предметов, три тысячи четыреста восемьдесят предметов коллекции представлены в экспозиции и входят в основные фонды музея.

9. Дореволюционное здание аптеки — памятник архитектуры районного масштаба. С начала 1970-х годов по 2007 год здесь располагалась детская художественная школа. После переезда художественной школы в центр детского творчества «Созвездие» (2006 г.) здание осталось без присмотра и находится в опасности; уже пережило небольшой пожар.

10. Сквер, заложен в 1997 г. Начиная с весны и до самых морозов сквер «горит» цветочными огнями. Дизайнерское оформление клумб, аккуратно подстриженные газоны, экзотические кустарники и деревья радуют глаз и поднимают настроение всем посетителям. По многочисленным дорожкам бегают, катаются на роликах и велосипедах малыши, по вечерам собирается молодежь. Даже для молодоженов стало традицией фотографироваться в сквере. На центральном входе в сквер в 2013 году были установлены памятники А.Суворову и М.Клепикову. 18 сентября 2013 года в сквере была заложена аллея деревьев, посаженных артистами – участниками Народного кинофестиваля в Усть-Лабинске «Земля отцов – моя Земля». Это новая традиция фестиваля. Свои деревья на аллее посадили: народный артист России, президент кинофестиваля "Земля отцов – моя Земля!" Александр Панкратов-Чёрный, народная артистка России Лидия Федосеева-Шукшина, заслуженная артистка России Галина Бокашевская, заслуженная артистка России Любовь Руденко. До закрытия фестиваля деревья в сквере посадят народная артистка России, почётный гражданин города Усть-Лабинска Людмила Зайцева и заслуженный артист России Борис Галкин.

11. Напротив сквера располагается здание администрации города и района.

12. Исторические здания города Здание, возведенное в стиле «советского классицизма» с многоступенчатым карнизом – бывшее здание райкома КПСС, в котором сейчас располагается детская музыкальная школа, а ныне ЗАГС Здание построено в конце 1950-х годов и первоначально это был самый большой в Усть-Лабинске магазин в два этажа, под названием УНИВЕРМАГ. Позднее профиль был изменен, и его оборудовали под центральный книжный магазин, а уж потом это здание передали под ЗАГС .

13. Военный мемориал и Вечный огонь. Памятник и Вечный огонь напротив комплекса зданий Усть-Лабинской больницы являются центральным мемориалом, воздвигнутым в память о погибших земляках. Мемориал возведен на месте братской могилы бойцов, погибших при бомбежке железнодорожного вокзала. Памятный знак землякам погибшим в годы гражданской и Великой Отечественной войн и Вечный огонь был возведен в 1968 году. В 1985 году к 40-летию памятник был переделан, автором Чиванарян и скульпторов Горбанько.

14. Часовня Пресвятой Троицы 10 сентября 2002 года был проведен чин освящения часовни Пресвятой Троицы. Проводил его Благочинный УстьЛабинского и Выселковского районов отец Леонид Черных. Часовня возведена в честь разрушенного в 1947 году храма Пресвятой Троицы, который находился на месте Дворца культуры "Кубань".

15. Железнодорожный вокзал Роскошное здание в стиле ампира было построено после войны. До этого вокзал размещался в маленьком здании неподалеку. Железная дорога связывает Усть-Лабинск с Краснодаром, Арамавиrom и Кропоткинским пригородным сообщением. Также здесь проходят пассажирские поезда дальнего следования на Владикавказ, Новороссийск, Минводы и Москву Вокзал на железнодорожной станции «Усть-Лабинская» — один из самых красивых в Краснодарском крае. Именно здесь проходили съёмки картины "Безбилетная пассажирка". Здание является третьим самым красивым строением города, вместе с главным

корпусом педагогического училища и районным комитетом партии. Старое здание было разрушено в войну. Современная покраска здания — жёлтая, до этого была розовая.

16. Братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками 1942-1943гг. (ул. Вокзальная) Люди пережившие войну утверждают, что памятник установлен в память тех солдат, которые погибли при бомбежке вокзала немецкими самолетами. На станции стоял состав с ранеными бойцами, а на другом пути находился состав с боеприпасами. Немецкая авиация нанесла бомбовый удар по станции и уничтожила оба состава. На братской могиле уже после войны была установлена скульптура, изображающая советского солдата, скорбящего о своих погибших товарищах.

17. Дом-музей Ивана Алексеевича Дончакова. Иван Алексеевич своими руками превратил свой дом в настоящую сказку. Обшитый корой тополя, этот дом больше похож на теремок из русской сказки. Иван Алексеевич Дончаков вырезал из дерева не просто поделки, а 17 настоящие произведения искусства, дарил их соседям, друзьям и родственникам. В его доме и во дворе соседствуют созданные им в натуральную величину сказочные герои. Макеты (копии в уменьшенном виде) многих храмов. церквей нашей России – Кижи, Храм Василия Блаженного – это можно назвать ювелирной работой по дереву. Настоящим чудом, кажется, помещенные в бутылке миниатюрные прялки, лучковые пилы, крохотный мужичок, ведущий лошадь, запряженную в телегу с хворостом, настоящий мальчик-с-пальчик и т.д. В доме были две мастерские, одна - для изготовления крупных предметов, другая - для ювелирной работы. В этих произведениях полностью соблюдены все пропорции. На одну такую работу у мастера уходило больше полугода и несколько тысяч вручную сделанных деталей. Некоторые из работ Ивана Алексеевича находятся в сочинском художественном музее. Экспонаты дома-музея Дончакова. Самая известная работа мастера, «Голова богатыря»

из поэмы «Руслан и Людмила» была вырезана примерно в 1983-84 годах. Стояла на углу улиц Красной и Октябрьской напротив Сбербанка.

18. Фонтан скульптурный в центре города.

19. Спортивно-технический комплекс "Пилот", трасса для мотокросса, где проводятся официальные спортивные соревнования по картингу, ралли-спринту, дрифтингу, джиптриалу, тест драйв на мотоциклах.

20. Промышленность города в основном представлена предприятиями по переработке сельскохозяйственной продукции.

- ОАО "Флорентина" (Усть-Лабинский эфирно-маслоэкстракционный комбинат) – единственное в России предприятие подобного профиля, являющееся современным производством по переработке масличных видов сельскохозяйственных культур и единственным в России предприятием по переработке кориандра и производству эфирного масла.

- ЗАО "Сахарный завод "Свобода" - один из лучших и стабильных сахарных заводов в Краснодарском крае. Завод имеет международные и отечественные награды за высококачественную продукцию, которая входит в "100 лучших товаров России" и пользуется широким спросом ООО "Русь" (хлебокомбинат) – крупнейшее в районе предприятие по выпуску хлебобулочных изделий с производственной мощностью 64,3 т только хлебобулочных изделий в сутки. Помимо трех хлебных цехов, в структуру предприятия входят: кондитерский, колбасный, макаронный цеха и санитарная бойня. Предприятие выпускает 40 наименований хлебобулочных изделий.

- Группа компании «Подшипник». Они осуществляют техническое обслуживание сельскохозяйственного производства, представляют запасные части к сельскохозяйственной технике и автомобилям. Торгово-выставочный Центр ежегодно проводит Международную выставку "Золотая Нива", на

которой демонстрируются результаты работы АПК, образцы продукции сельхозмашиностроения.

- Самым крупным предприятием города Усть-Лабинска является ООО «Управляющая компания «АгроХолдинг «Кубань». АгроХолдинг «Кубань» создан 11 июня 2002 года на базе колхоза «Кубань» Усть-Лабинского района. Сегодня АгроХолдинг является одной из крупнейших аграрных бизнес-структур Юга России. В его состав входят 19 предприятий, в том числе: 11 сельскохозяйственных, 3 элеватора общей мощностью 200 тысяч тонн, 2 уникальных завода по производству и обработке семян, мельничный комплекс, хлебокомбинат и др. Хочется отметить, достоянием города можно считать его жителей. Каждый из них вносит вклад в развитие и процветание Усть-Лабинска в разных направлениях науки, творчества, спорта, благотворительности.

## **II. Проектная часть**

### **2.1. Экскурсионный маршрут города.**

Перед началом работы над проектом мною был проведен опрос об известных им достопримечательных местах города. Сделав выводы по опросу, изучив историю города, мною был составлен экскурсионный маршрут города Усть-Лабинска.

В него входят часовни и храм, мемориал славы и памятники погибшим войнам, исторические места и здания города.

1. Спортивно-технический комплекс "Пилот" - картинг, ул. Д.Бедного,101
2. Часовня Святителя Николая Чудотворца, въезд в город со стороны г.Краснодара
3. Александровская крепость
4. памятник Муси Пинкензону, за мемориалом "Усть-Лабинская крепость"
5. Храм Преподобного Сергия Радонежского - улица Демьяна Бедного 197-195 22
6. МБОУ школа № 1, им. А.В.Суворова, ул.Школьная 102
7. Социально-педагогический колледж - пл. Революции, д. 15
8. Городской парк и поклонный крест – пересечение ул.Ленина и Советской
9. Краеведческий музей - ул. Ленина, 31
10. Администрации города и района , сквер - ул. Ленина, 38
11. Музыкальная школа - Ленина ул. 55 1
2. Фонтан скульптурный в центре города, ул.Ленина

13. Здание ЗАГСа – на перекрёстке ул. Ленина и Куйбышева
14. Военный мемориал и Вечный огонь. Ул. Ленина, рядом с ЗАГСом
15. Часовня Пресвятой Троицы, угол ул.Ленина и Пролетарской
16. Железнодорожный вокзал, ул. Вокзальная
17. Братская могила советских воинов, ул. Вокзальная
18. Музей им. Дончакова, ул. Заводская 105,
19. ОАО "Флорентина" (Усть–Лабинский эфирно–маслоэкстракционный комбинат), ул. Гагарина 133
20. ЗАО "Сахарный завод "Свобода", ул.Монтажная 1
21. ООО "Русь" (хлебокомбинат), ул.Октябрьская 49
22. Группа компании "Подшипник», ул. Заполотняная, д. 21
23. ООО «Управляющая компания «АгроХолдинг «Кубань», ул. Мира, 77

Своим одноклассникам я предложила проехать по экскурсионному маршруту. Началом экскурсии стала часовня на въезде в город. Проехав по маршруту и услышав мой рассказ, ребята остались довольны.

## Заключение

В результате проведенных исследований и опросов, я выяснила, что в городе имеются исторические места – Александровская крепость, различные храмы и часовни: Храм Преподобного Сергия Радонежского, часовни Николая Чудотворца и Пресвятой Троицы, поклонный крест. Памятники: Воинский мемориал и Вечный огонь, М. Пинкензону, Братская могила советских воинов. Старинные здания: краеведческого музея, железнодорожного вокзала, социально-педагогического колледжа, ЗАГСа, полиции. известный дом-музей Дончакова новые скверы и фонтаны картинг, перерабатывающие предприятия, известные в России и за рубежом. Нельзя забывать о жителях города, которые стараются сделать его чище, красивее и уютнее. Спасибо землякам, которые прославляют свою малую Родину в различных местах и в разное время. Моя гипотеза подтвердилась – в моем городе Усть-Лабинске есть достопримечательные места, по которым можно составить экскурсионный маршрут. По составленному мною маршруту были проведены экскурсии для учащихся нашей школы. Для одних это стало повторением, а кто-то впервые посетил некоторые места. И все-таки каждый может открыть для себя что-то новое или посмотреть на старые места по-другому. Задачи, поставленные в начале проектной работы выполнены. Цель достигнута.

## Приложение 1

### Опрос

на тему:

**«Что знает молодое поколение о достопримечательностях города и известных людях?»**

1. Ф.И. \_\_\_\_\_

2. Возраст \_\_\_\_\_

Какие достопримечательности города Усть-Лабинска вы знаете?

---

---

---

3. Какие исторические здания города вам известны?

---

---

---

4. Какие современные постройки города вам нравятся?

---

---

---

5. Кого из знаменитых земляков вы знаете?

---

---

---

**Список литературы:**

1. <http://gorod-ust-labinsk.ru/city/history.php>
2. <http://www.ulabinsk.ru/about/history/drevnejshaja-istorija.html>
3. <http://adminustlabinsk.ru/city/history.php>
4. <http://ust-lab.3dn.ru/index/0-4>
5. <http://school1ustlab.narod.ru/ist.htm>
6. <http://www.museum.ru/M3194>
7. <http://ustlabinsk.bezformata.ru/listnews/narodnie-i-zasluzhennie-posadialleyu/14215318/>
8. <http://ust-labinsk.ru/w/index.php/%D0%97%D0%90%D0%93%D0%A1>
9. <http://ustlabinsk.ru/dostop>
10. <http://www.ulabinsk.ru/about/history/istorija-ust-labinska-v-licah.html>